

汾潇秋色



刘 玮

国庆假期回到家乡，秋收已近尾声。围绕村庄的玉米丛林，一下子消失不见，养在深闺人未识的村舍，如掀起了盖头，一览无余地横在广袤的黄土地上。沿途人家，倚院墙堆起玉米垛，或圆或方，玉米棒褪去包衣，闪烁着金黄色的光泽，静等自然风干；急等着吃新玉米面的人家，剥好玉米粒，铺晒在朱红色大门前的水泥地上；行道树上，挂满了红山楂、绿核桃……色彩喧闹。进家门，院中那畦开放了整整一个夏季的波斯菊，橘红更艳。

骑上电动车出家门，北上潇河坝堰，沿着河道向西，驶入一小段花椒林

带，暗红色的花椒，一小团一小团挂在枝头，散发出特有的清香。驶进枣树长廊，树上的枣已摘尽，空留一身绿妆。

潇河尽头是汾河。左拐上了汾河坝堰四望，西山涂出绵延的天际线，一条细下去的白练曲折河心，河床上，匍匐了整个夏季的纯绿色，换成黄、绿色夹杂，坝堰边，一段一段狗尾巴草，结出青紫色的草穗，随风摇曳，化杂草为汾潇一景。

骑到太榆渠入汾口，上渠畔路，下车回看，渠畔上，几列掰掉玉米棒子的玉米秆犹自挺立着，织出疏漏的枯黄色的篱笆。目光穿过篱笆墙，就见一

大片菊花荡漾，菊株身披绿装，头顶雪白，蕊寒香冷，阳光照耀出一派清丽奔放的气氛。一群一群的采花女，逐菊开茂盛的地方而聚，或弯腰或蹲踞，谈笑着，采撷着……

顺着垄畔渐入花海深处，时见挥臂擦汗的采花女，直起身来歇息，生出“采菊东篱下，悠然见南山”的诗韵来。远远问道，这种白色菊花是什么品种呀？一名采花女答道：“北京菊”。我小心地横跨过几列菊阵，来到这名采花女身旁，指着指节大小的花蕾问，这就是胎菊吧？采花女捋过一粒绿衣包着的、顶尖露出大米粒般大小黄点的花蕾纠正道，其实这才是胎

菊，你指的那叫娃娃菊，你看绿衣包着黄眼眼，比胎菊大了一号；胎菊是值钱，但采不出分量，没人愿意采；现在主要是采开了的菊花，要是没及时摘，就晒干了。说着捋了一朵开败的菊花过来印证着。

采花女边说边采，手掬花朵，灵巧地用力一拽，“啪”“啪”声响，花蒂断了，花落桶中。

久立菊海，月亮缓缓升至半空，远处传来几声犬吠，周围蛐鸣时起时歇，偶有几只蛐蛐长鸣不息，演奏起秋日的私语。月亮钻入云中，月光穿过厚薄不均的云层，碎成几片白光，月色朦胧起来……

古风浓郁荆州城

汪小科



沙滩观日落

刘 跃

曾到过数个滨海城市去看海，却没有欣赏过一次海上日出或日落。去厦门旅游前做攻略时，得知白城沙滩是观日落的较佳位置，我就期望那天能有个好天气，让我欣赏到海上日落的壮美景色。

白城沙滩位于厦门市思明区大学路南侧，与胡里山炮台毗邻。当天，我游览完胡里山炮台从景区西门出来时已是下午6时许，步行不多远就到了白城沙滩。夕阳早已西下，正处在世茂海峡大厦双塔塔尖之间，明亮如玉盘，周边呈现金黄色，如同金镶玉。阳光普照着西边的天空，把浅薄的云层渲染成橘黄色。阳光被浓云遮挡，海面、城市建筑的色彩都暗淡了许多。我向沙滩南面望去，大概是由于阳光照射角度不同的原因吧，天空、海面甚至岛屿仍然呈现蔚蓝色，明亮清澈。空中的些许白云如同洁白的长纱，轻姿曼舞。

游客有的坐在沙滩上休憩，有的在沙滩上漫步，也有许多游客在浅水区戏水，不怕水凉的人则勇敢畅快地在海中游来游去。

沙滩的东南角，有一些巨型礁石裸露出海面，许多游客蹚水过去，攀登到岩石上。我也想换个角度来欣赏一下日落景色，于是缓慢地将脚深入海水中，小心翼翼地向礁石靠拢。海水浅深不一，深处刚没脚踝，深处几近膝盖。礁石黝黑湿滑，坚硬粗糙。我登上礁石，看了看西边的太阳，正渐渐没入云层，天色越来越暗。

我在白城沙滩逗留了一个多小时，直至夜幕降临、华灯齐放才离开。现世安稳，岁月静好，能够尽享一份闲适惬意的时光，真是人生的一大乐事。

深秋的荆州古城，别有一番景致。一缕橘黄，一抹秋红，皆是诗情画意。我沿着青石板路前行，一步步看遍古城美景，一眼眼赏尽古城秋韵，脚下也渐响起历史深处的回音……

禹划九州，始有荆州。荆州是楚文化的发祥地，这里平原湖乡秀美，文化底蕴深厚。

红墙灰瓦的关帝庙与生机盎然的古树浓淡相宜，相映成趣，美得恰到好处。金黄的银杏树苍劲挺拔，枝虬叶茂。古朴的关帝庙飞檐翘角，气势恢宏，在秋阳的映照下更显古朴生动，壮美雄浑。殿内长髯飘飘、威风凛凛的关羽塑像，还有关羽“镇守荆州”等巨幅壁画，再现了关羽忠、义、仁、勇的崇高形象，以及世人对他的景仰之情。

漫步至张居正故居，仿明清的四重院落古色古香。红顶灰瓦掩映在一片

橘黄之中，白墙相衬，有视觉的冲击，更有心灵的震撼。这里的一花一草、一石一景皆有灵气。巧妙的隔断墙设计，既起到通透的作用，也形成了移步换景的空间意境，美得让人挪不开眼。

护城河畔杨柳飘飘，枫叶正红。远望，就像随风舞动的丝带，那绚丽的色泽晕染了整个古城，也温暖了整个秋天。此时，若是泛舟河上，最能欣赏到“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”的美景。华灯初上，夜色旖旎，青石铺就的小路上，行人悠闲走过，让护城河的夜于寂静之中又不乏生趣。

现在的荆州古城墙是我国为数不多的完整古城墙，它始建于秦汉，历经朝代的更迭，最终形成了土城、砖城、水城合一的特色。城垣因地而筑，顺河迂回，蜿蜒逶迤，势如游龙。周边的文化街区也都最大程度地保留了历史原

貌，古朴庄严，在秋光秋色的映衬下尽显巍峨雄奇。

到了洈水景区，可乘船行于百岛画廊，看碧水流霞，满目金黄，山重水复，港汊交错。

抵达楚王车马景区，会发现这里秋意最浓，古风最甚。一路前行，阵阵古风气息迎面扑来。威武壮观的车马阵，气势磅礴的楚王陵，仿佛让人置身于一场跨时空的文化之旅……在这里，可品橙黄橘绿的浓浓秋韵，更能寻一段楚国古都的繁华旧事。在寒冬到来以前，不妨沉醉于古城深秋的独特魅力之中，不负韶华不负秋。

循着深秋的脚步，游荆州古城，品荆风楚韵，融古意和新趣于一体，更能品味出凤鸣楚天、锦霞映彩的人文风情，感受到宏博开放、蓬勃璀璨的城市风貌。

跟着儿子去旅行

张军霞



儿子大学毕业参加工作一年多了，几次要带我出去玩，还说所有的费用由他来支付，我只负责看风景就行。

说起来，早在儿子上高中时，有一年暑假，他就策划了一次全家海边游。在这之前，我出门习惯报旅行团。那次去海边，儿子事先上网查询，在海滩附近订了民宿，又提前买了来回的火车卧铺票。我们一家人在海边玩了四天，儿子凭借手机地图，轻而易举就找到好玩的地方和特色美食。我们住在两室一厅的房子里，不仅可以自己动手做饭，躺在床上还能听到海浪声。那次海边游，儿子带我们参观了当地名人故居，去了海洋动物馆，每天还到海边散步，玩得十分酣畅。

前段时间，儿子多次打电话商量出去玩。我推辞再三，后来他用一句话打动了我：“妈，去武汉看看吧，我上大学时去过一趟，感觉那里很不错。

当时我就想，以后一定要带你去一趟。”我听到这里，再也不忍心拒绝孩子的好意。

商定行程，儿子立刻上网预约了省博物馆、动物园、游乐场、蜡像馆、海洋馆等景点，我们傍晚动身，在火车上睡到天亮正好到达武汉。我和爱人、女儿跟在儿子后面，七拐八拐进了一个居民小区的短租房，走进去不由满心欢喜：屋子里从家具到被子全都是崭新的，十分干净。接下来的几天，这里成了我们临时的家，每天早早出去，晚上回来可以洗热水澡，睡在干净的床上，比住宾馆舒坦多了。

在武汉的几天，儿子把行程安排得很好，白天去博物馆，去黄鹤楼，晚上一起到江边坐游船欣赏灯光秀。女儿在海洋馆里流连忘返，在游乐场尝试各种好玩的项目。除了玩，还有一件重要的事情，那就是吃饭。儿子特意向房东咨询，请他推荐当地人喜欢的特色小吃。

我们为了吃一碗地道的热干面，专门打车跑了半个多小时，好不容易才在一条小胡同里找到那家店，我们个个吃得酣畅，感觉多跑这一段路也值了。除了热干面，我们还品尝了当地的网红小吃豆皮、灌汤包、牛肉粉、麻辣臭豆腐等特色小吃，让我们大饱口福。

转眼四天过去，到了返程的时候。上火车前，我们又到江边走了一趟，女儿嚷着说：“这个地方真好，我不想走了！”这话把我们逗笑了。儿子说：“好玩的地方多着呢！等春节咱们去西安古城，哥哥带你去看兵马俑和大雁塔！”听着这兄妹二人的对话，我感慨万千：好像就在昨天，儿子还是那个像小尾巴一样跟在我身后的小男孩，转眼间，他长得比我高，去过的的地方也比我多，并且总愿意把自己看过的美景，让家人都能欣赏到。有这样一趟暖暖的旅行，我觉得之前所有的付出都值了。